

## Секция «Востоковедение, африканистика»

**Место инвестиций в технологические отрасли в общем объеме китайских зарубежных вложений: текущая ситуация и будущие перспективы.**

*Ерзин Ростислав Алексеевич*

*Студент*

*Государственный университет - Высшая школа экономики, Факультет философии,  
Москва, Россия*

*E-mail: erzinrost@gmail.com*

Новой тенденцией в развитии китайской экономики, к которой приковано внимание многих аналитиков и исследователей является зарубежное инвестирование китайских компаний. Данная тенденция, проявившая себя наиболее отчетливо с начала 2000-х (с момента провозглашения политики «идти вовне»), по-прежнему находится в стадии своего становления, с каждым годом набирая все большие и большие обороты. Этот процесс особенно актуален с двух точек зрения: учитывая реалии текущего экономического кризиса в развитых странах Запада, они весьма заинтересованы в Китае как новом гаранте экономической стабильной и сами цели, на достижение которых направлены китайские инвестиции, поскольку некоторые страны в сложившейся ситуации начинают опасаться за свою политическую и экономическую безопасность.

Целью доклада является обозначить основные цели инвестирования, описать динамику и на основе этого показать место и будущие перспективы вложений в иностранные технологии.

Общеизвестным фактом является то обстоятельство, что до провозглашения и активной реализации политики «идти вовне» Цзян Цзэминем в конце 90-х объем китайских зарубежных инвестиций был незначителен и не привлекал особого внимания исследователей и аналитиков. Однако начиная с 2000-х принятие данной внешнеэкономической концепции послужило катализатором для рассматриваемого процесса, и из года в год темпы роста были очень высокими. Если в 2005 году китайские зарубежные инвестиции составляли 10-12 млрд ам. долларов, то в 2011 эта цифра составляла 70-73 млрд. ам. долларов [1]. В общем и целом исследователи и аналитики единодушны в определении целей данных инвестиций: инвестиции направленные на освоение новых рынков, на освоение ресурсов других стран, на приобретение стратегических активов других стран, и на повышение эффективности работы компании (главным образом речь идет о минимизации затрат на производство). Также необходимо отметить, что огромные запасы иностранной валюты, которой располагает КНР, также являются одним из важнейших стимулов рассматриваемого процесса. Высокая динамика данного процесса прослеживается, начиная с первого десятилетия 21 в., как это показано на графике 1. На графике 2 показано распределение инвестиций по секторам.

Учитывая нацеленность Китая на повышение в общей доле производства высокотехнологичной продукции с высокой добавленной стоимостью, наиболее вероятным представляется повышение удельного веса данной категории в общем объеме китайских заграничных инвестиций. Несмотря на их сравнительно низкую текущую долю, в будущем следует ожидать их увеличения. Об этом можно судить и по официальным документам, как например некоторые положения в 12-м пятилетнем плане развития

экономики Китая. Также среди ведущих тенденций принято отмечать постепенно замещение роли государственных компаний частными, хотя по-прежнему большая часть зарубежных инвестиций принадлежит первым (которые вкладываются главным образом в ресурсы). Это важно с той точки зрения, что частные предприятия более склонны вкладывать свои средства в технологии, в отличие от ряда государственных, которые прежде всего заняты обеспечением экономической безопасности Китая посредством приобретения зарубежных ресурсов. Также им проще заключать контракты и покупать доли в иностранных компаниях, поскольку они менее связаны с государством и более открыты и прозрачны, в отличие от государственных компаний.

Таким образом одной из ведущих тенденций видится увеличение удельного веса инвестиций в сферу технологий и связанных с этим продвинутых практик управления в общем объеме китайских вложений, которые по всей видимости будут осуществляться главным образом частными компаниями в целях дальнейшей ликвидации технологической отсталости Китая и повышения уровня и качества производимой продукции.

### **Литература**

1. Chinese outward investment: acceleration features the U.S. Derek Scissors. / <http://www.heritage.org/foreign-investment-outward-investment-acceleration-features-the-us>.
2. China global investment tracker interactive map. / <http://www.heritage.org/research/project/china-global-investment-tracker-interactive-map>.

### **Иллюстрации**



Рис. 1: График 1 (значения по оси Y даны в млрд. ам. долларов) Источник: министерство коммерции Китайской Народной Республики



Рис. 2: Рис. 2: График 2 (значения даны в млрд. ам. долларов) Источник: Heritage Foundation, China global investment tracker interactive map